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Céac gia dinh co ban

» Cung khong han ché

> Gia chua kip thay doi . F
> Lam phat khéng doi
» Pau tu khong phu thuoc
vao thu nhap (I = B -
0

» Chi tiéu CP khong phu
thudc thu nhap (G = G)

=> Sy thay ddi trong torg
cau la hoan toan do tac
ddng cua cac nhan t& cdu O
thanh tong cau




l. Tong chi tiéu — Aggregate Expenditure
(AE)
Pinh nghia: Tong chi tiéu 1 toan bd s6 luong hang hda va dich

vu ma cac ho gia dinh va doanh nghi¢p du kién chi tiéu, tuong
rng vo1 mirc thu nhap cua ho (gia dinh 1a mac gid khong doi)

+ AE trong nén kinh té gian don: AD=C +1
+ AE trongnénkinhté déong : AD=C+I+G

+ AE trong nén kinh té mo : AD=C+I1+G+X-IM
Trong do:
C: Cau vé hang hoa va dich vu ti€u dung cua cac hd gia dinh

| Cau vé hang hoa dau tu cua doanh nghiép

G:  Chitiéu vé hang hoa va dich vu ctia Chinh phu
X: Cau vé hang hoa va dich vu xuat khau

IM:  Cau vé hang héa va dich vu nhap khau



1. Ham tiéu dung, C

= Ham tieu dung: C =1 (Yd)

C=C + MPC. Yd

trong do:
C  :Tiéu dung tu dinh (tiéu dung tbi thiéu)
MPC : Xu hudng ti€éu dung can bién
(0<MPC<1)
Yd : Thu nh2p kha dung
(trong nén kinh té gian don: Y = Yd)



Xu huédng tieu dung bién (MPC Margmal
Propensity to Consume) la mirc thay doi cua
tiéu dung khi thu nhap kha dyng thay doi 1
don vi.



Ham tiéu dung

c(y-r)

P06 doc cua ham tiéu
MHAE e, dung la MPC.
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C + MPC. Yd

C=

oA
du

Dwong tieu dung

Piém vira




Céc nhén to quyét dinh C

= Thu nhap kha dung hién tai : Yd' > ¢/

= Ky vong vé thu nhap kha dung nhan
dudc trong tudng lai ting > C/

= Gia clia hhdv : P/ > C!

= T8ng gia tri tai san’ > C/
= 3isudt:r’ >cCl S/

= S@ thich



Céc loai tiét kiém

= Tiet kiem canhan=(Y-T)-C
 Tietkiemcongcong = 7T -G
= Tiet kiém quoc dan, §

= tiet kiém ca nhan + tiét kiém cong
cong

(Y-T)-C + T-G
= Y -C - G
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Tiét kiém

Yd=C+S & S=Yd-C
& S=Yd-(C+ MPC. Yd)
& S=-C+(1-MPC).Yd
VIiC+S=Yd=>MPC+MPS=1
Néntacé S= -C+ MPS. Yd

dS

MPS _

dyY

D

Xu hwéng tiét kiém bién (MPS: Marginal
Propensity to Saving) la mc thay dbi cia tiét
kiém khi thu nhap kha dung thay doi 1 don vi.

O0<MPS 1



Pwdng tiéu dung va dwdng tiét kiém

C S Puong 45°
C =C + MPCxYd
PC

S =-C + MPSxYd
C
0

Y

-C

A Is a break-even point



Mot s6 chi y
= Di chuyén trén duong C, S 1a do Yd thay doi
Giast Yd/ > C/ : AC =MPC.AYd

> s/ - AS=MPS.AYd
Nhic lai: Yd=Y - Td + TR

(Pay 1a 3 yéu t6 khién Yd thay doi)
= Puong C, S dich chuyén 1a do C thay doi
Gia st C/ > duong C s& dich 1én va

duong S sé dich xuong



Nghich ly cua tiét kiém

= Keynes: “Khi moi ngudi muon tang tié€t
kiEm nhiéu han ¢ moi muc thu nhap thi
cudi cung sé lam cho san lugng va thu
nhap giam xuong, tong tiét ki€m co thé
khong doi hoac giam xuong”.

= Y, khong doi:

sT= ci= ap ¥= yi= y 1= g
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Nghich Iy cua tiét kiém
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Phai chang tlet kiém thi khong tot doi
v&i nén kinh té?

= NEu Y<Y* (suy thoai):

Su’ gia tang ti€t kiém cua moi nguci sé€ lam cho
nén kinh té suy thoai - khong co Igi cho nén kinh
té
= NEu san lugng cao han Y*(lam phat):

Tang tiét kiém, giam tiéu dung, tong cau giam,
giam ap luc lam phat, lic d6 dua san lugng vé Yp
- ¢0 Igi cho nén kinh te.
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2. Ham dau tw, 7

1 = 1 7" MP1I Y ~ Db.i

Trong do:
i : Ldi suat A

, X g n MPI — ——
MPI: Xu huong dau tw can biéen Ay

B: do nhay cam cua dau tw 1di suat (i)
Trong ngan han: dau tw tang lam ting tong cau (AD)
Trong dai han: dau tw tang lam tang tong cung (AS)

I Pau tw tir dinh (d‘c”iu tw khong phu thuoc vao san
luong)



Ham dau tw

Pau tu la ham doc
Xuong cua lai suat
thuc té

/

I(r)
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Céc nhén to quyét dinh ham dau tw

_Laisuatthucté: rT =14
_HésblacquanT> 17
~Thunhap: YT I T (thinh vuong)

Y4 2> 1{ (suy thoai)



Do thi ham cau dau tw phu thudc
vao lai suat




Gia sr dau tw khéng phu thudc vao san lwong
va lai suat



Chi tiéu chinh phu, G

= G la chi tiéu cua chinh phd dé mua hang
hoa va dich vu.

= G khong bao hom cac khoan thanh toan
chuyén nhuong

= Gia dinh chi tiéu cua chinh phu va thué la
bi€n ngoai sinh:

G G & T - T
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+ San lwong cin bing 1a mirc sian lwong ma ¢ d6 tong cau
du kién dung bang san lwgng thue t€e Y* =Y,

Hay no1 cach khac: Khi gia ca va tién cong ¢ dinh, thi trueong
hang hda va dich vu s€ dat trang thai can béng ngén han, khi
tong cau hodc tong chi tiéu du kién ding bang san luong thuc
té san xuat ra trong nén kinh té (Y = AE=AD)

Khi do, trong can bang ngan han san luong san xuat ra ding
bang san lwong ma cac hd gia dinh can dé ti€u dung va cac
doanh nghi€p can dé dau tu.



Ham tong cdu ctiia nén KT gian don

AD = C + I

C=C+ MPC.Y,

I=1

AD = C + I+ MPC.Y,

Day la nén kinh té gian don nén Y, =Y
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Ham tong cau cua nén KT gian don

AE

C=C+ MPC.Y




San lweng cén bang cho mbt
nén kinh té gian don

Y oAD — v
i i
CcC - Cc T NMMmPC Y
D e S \ Y | = Y o
- 1 —
Y — (ccC T 1)
1 MPC
1 1 f,\ oy C 4N
m — m: sO nhan chi tiéu

1 MPC MPS m>1vi 0<MPC<l



S6 nhéan chi tiéu

= SO nhan chi tiéu (m) cho biét san Iugng
sé thay doi bao nhiéu khi mrc chi tiéu
khéng phu thudc vao thu nhap thay doi
mot dan vi.

= m luén I6n hon 1 cho nén nhiing thay doi
nho trong ti€u dung va dau tu sé dugc so
nhan khuéch dai Ién nhiéu lan. (hang
kinh doanh tang dau tu’ = tang san
lugng va nhu nhap = tang tiéu dung =>
doi hoi san luong tang han nira =)
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AY = m.AAD

) &

Ly thuyet so nhan chi tiéu

-
<



Vi du minh hoa

C 100 ;MPC ~ 0.8;1 ~ 60

Gia dinh nén Kinh té gian don
a) Tinh san lvong can bang?
b) Tinh mirc tang cua san luong khi dau tu ting mot khoan

Ay =40
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C ~ 100 ;MPC =~ 0.8:1 = 60
C ~ 100 T 0.8Y
- 1 — - 1 -
Y * = (C T 1)~ x160 = 800
1~ MPC 170.8

Cachl: Ay = A| = 5*40 = 200
AD '= 200 T 0.8Y = Y **=5%200 ~ 1000

Cacho: BY =Y **~Yy=*=1000 ~ 800 = 200
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4.San lwong cén bang cho mot
nén kinh té dong ¢é Chinh phu

AD=C+1+G
s C=C+ MPCYd: Yd=Y—-T
oI =1T;

*G=G
s T=fY)=T+LY



Ham tong cau cua nén KT déng

AD AD,=C+1+G
............ E
/AD1 =C +|
C+I+G El‘
C=C+ MPC.Y
C+l
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Ham thué

= Trudng hop tdng quat:
T=f(Y) =T+ tY = (Te+Td)-TR

trong do:
— T la thué tu dinh
— t: Thué suat bién (0<t<1)

* TH 1: thué ¢& dinh (T = T)
* TH 2: thué phu thudc thu nhap (T = tY)




San lwong cén bang khi T=0

(CT1TG)tmMPC ¥ TY ™ Yy = (c T1tG)
1~ MPC

Y “m(CTITG)
1

(m ~ )
1~ MPC

Biéu thirc trén cho thay chi tiéu cia Chinh phu ciing c6
s6 nhan bang so nhan chi tiéu cua tiéu dung va dau tu.

Y nghia kinh té: Muon ting san luong (Y) thi Chinh phu
co thé tac dong truc tiép t6i G .
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Trwong hep 1: San lwong cén bang khi T=T

C~CT™MPC Yd =C "MPC (Y ~T)

T=T = C~C7TMPC (Y " T)

G ~ G

Y =AD =C*t1tG=C* MPC (Y ~ )+|+G
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Y*

San lwong cédn bang khi T=T

1 —_ —_ —_—
= (CT17G)~
1~ MPC 1~ MPC

MPC —

—]

= ~F g+t
m (C I " G) " m_.T

MPC

— m_: sO nhan thué

1 MPC




S6 nhén thué
" Thué c6 tac dung ngugc chidu véi san lugng va thu nhap: M<0
= |[m+|= MPC.[1/(1-MPC)]

= MPCxm <m

M+ My = 1 (s8 nhan ngan sach can bang)

= AG = AT—> AY= M.AG + M AT=AG =AT



SO0 nhan ngan sach can bang

AT :AG
1 — MPC —
1 MPC 1 MPC
1 MPC — — AT
1 MPC

Y nghia kinh té: Khi ¢6 Chinh phu thi Chinh phu chi 1a
nguo1 trung gian thu thu€ va chi tieu dung bang lugng thué
thu duoc thi s€ lam tang san luong = nén kinh té phat trién
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Trwdng hop 2: Thué ty 1é thuén véi thu nhép
" 7=ty 2Yd=Y-tY=(_1t)Y

» C = C + MPC(1-t)Y
» AD=C + I + G + MPC(1-t)Y

.. c*ti+ta
v =
1~ MPC (1 t)
_ 1
m
1~ MPC (1 t)
1
MPC =0.8; t=0.25Y m'~ ~ 2,5

170,8(170,25)



Chinh phu va Céch tiép cén thu nhép-chi tiéu

AE

AE truéc thué (C + 1)

AE sau thué

C+1+G
C+l




Dwdng AD trong trwdng hop c6 thué

C &
45°

AD = (C+T+G)+MPC (¥ -T)

AD=C+T +G+MPC(1-0)¥

-
Y

Hai dudng tong cau cd cung hé sd chan nhung dé déc
cua dudng AD trong trudng hop thué co dinh I6n han
trong truong hgp thué€ phu thudc vao thu nhap.
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5. San lwgng cén bang cho mét nén
kinh té mé

AD=C+I+G+ X-IM

H_/
NX
IM = MPM.Yd A
MPM: Xu hudng nhap khau bién  MPM = X
Yd

MPM cho biét khi thu nhap quoc dan tang Ién 1 don vi
thi cong glén trong nuGc mudn chi thém cho hang
nhap khau la bao nhiéu



Céc nhén td quyét dinh xuét khau rong

= S3 thich cua ngudi tiéu dung doéi véi hang noi va
hang ngoai.

= Gia tuong doi gilrta hang ndi va hang ngoai.

= Ty gia hoi doai.

= Thu nhap trong nudc va nuGc ngoai.

= Chi phi van chuyén qudc té.

= Cac chinh sach cua chinh phu doi véi thucng mai



Thwong mai va xac dinh thu nhap

IM IM = 0.3Y
300

1000 Y



San lwgng cén bang cho mét nén kinh té mé

AD T Cc tT1 TG T X T IM

X = X
Yd T Y @ t)
Y =AD “C T1 TG TX T"(MPC (1~ t)” MPM ).Y

ct17tG ™ X

1~ MPC (1~ t) " MPM
1

1~ MPC (1 t)" MPM



So sénh thu nhép gitra cac nén kinh té

450
AE 45

¢ / ADs=C+1+G +NX

AD:=C+1+G
(Thué ¢6 dinh)

AD:=C+1+G
(Thué ty 1é vé&i thu nhép)

ADo=C+1

0 Yo Y], YZ Y3 Y
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Tong cau...

T&ng tdng cau

120
o 110
>
S
b 100
=L AD,
O
2 _ | Gidm

2 | tbng cau AD AD,
2

I

6.0 7.0 8.0

San lwong thuc té




Bai tap ap dung

= Trong nén kinh t€ co tiéu dung du’ kién la
200, MPC = 0.75, 1 =100
a) Xac dinh mic san lugng can bang?

b) NéEu cdé Chinh pha va Chinh phu chi tiéu 150, thu
thué 10% thu nhap thi san lugng can bang mdi la
bao nhiéu?

c) Néu nén kinh t& co xuét khau la 50 va MPM = 0.4
thi san lugng can bang mdi la bao nhiéu?
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Dap an

_ 1 —, . _ 1 _
a)y * = (CT1)~ x300 = 1200
1~ MPC 0.25
_ 1 . _
b)Y * = (CTI17tTG)~ x 450 = 1385
1~ MPC (17 t) 0.325
_ 1 — . T, .
c)Y * = (CT17TG T X)
1~ MPC (1~ t) " MPM
1
LY * T x500 = 690
0.725
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Ly thuyét gia téc

= “Toc d6 tang dau tu’ chu yéu do toc do
thay doi san lugng quyét dinh. Co nghia
la dau tu’ cao khi san lugng tang va khi
san luong giam thi dau tu ciing thap di”

= Gia su’ ham dau tu’ co dang:

1 — 1 7 MPI .Y
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San lwong cén bang cho mét nén kinh té mé
(Trwdng hop tong quét)

AD =Cc 1ttt X M
C ~C T MPC Y,
|

| =17 MPI Y

M =M * MPM Y
X = X

Y, TY (@)

AD =~ CTI1TGT™X " IM T(MPC (17t)” MPM T MPI ).Y



San lwong cén bang cho mét nén kinh té mé
(Trwdng hop tong quét)

J = CTITG "X ~IM

1" MPC (17 t)” MPI T MPM

1

1~ MPC (17 t)” MPI * MPM

m 1



